Ваше Величество Скрипка.

(урок в 3 классе)
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Цель. Расширять представления детей о многообразии музыкальных инструментов. Познакомить учащихся с новым музыкальным инструментом – скрипкой. Учить различать инструменты по группам: духовые, ударные, струнные. Поощрять творческую активность детей, умение применять полученные знания без помощи взрослых. Развивать музыкальную память, чувство ритма, вокально-хоровые навыки, желание играть на музыкальных инструментах. Совершенствовать речь детей, умение свободно и четко высказывать свои мысли, обогащать словарный запас. Воспитывать любовь к музыке, культуру ее слушания. Воспитывать музыкально – познавательные потребности и интересы, приобретать основы музыкально – исторических знаний.
Тип урока: урок расширения и углубления темы.

Методы: по источнику получения знаний – словесный, наглядный, практический; по характеру познавательной деятельности – объяснительно – иллюстративный, репродуктивный, частично – поисковый.

Формы работы: фронтальная, индивидуальная.

Наглядность: фотографии музыкальных инструментов, портрет А. Страдивари, «Загадочный квадрат», «дерево» музыкальных инструментов (по группам), фотография скрипача.
ТСО: проигрыватель CD дисков.

Музыкальный материал: Т. Максименко «1-7», музыка М. Матвеева, слова Е. Руженцева «Как лечили бегемота», З. Фибих  «Поэма», українська народна пісня «І шумить , і гуде», Н. Паганини «Каприс № 24».

Ход урока.

1. Вход в класс под музыку.

2. Музыкальное приветствие.

3. Эмоционально – психологический настрой на урок.

Учитель. Я рада видеть вас сегодня на уроке, рада вашим улыбкам, надеюсь, что вы будете активны, внимательны, и время урока пролетит незаметно и будет для вас приятным и полезным.

4. Начнем урок с физкультминутки:

Раз, два – вперед нагнуться!

Три, четыре – быстрее чуть – чуть

Приподняться, подтянуться

Глубоко потом вздохнуть.

Раз, два – назад прогнуться,

Не сгибать колен ничуть.
Раз, два, три, четыре-

Взмах руками, ноги шире!

А сейчас мы с вами, дети,

Улетаем на ракете.

Руки вверх, потом опустим вниз.

На носки все поднялись.

Раз, два, три, четыре – 

Вот летит ракета ввысь,

Три, четыре – приземлись!

(Дети садятся)

5. Учитель. В незапамятные времена человек понял, что звуки бывают разные: высокие и низкие, короткие и долгие, приглушенные и громкие, ясные. Но лишь когда он стал организовывать их, чтобы выразить свои мысли и чувства – возникла музыка. Не бывает музыки без музыкантов. Не существует ее и без музыкальных инструментов. Первые музыкальные инструменты появились очень давно. Как вы считаете, какой музыкальный инструмент появился раньше других?

(Ответы детей.)
Учитель. Раньше всех возникли ударные, затем духовые, позже всех – струнные.

Инструменты музыкальные

Я скажу вам – уникальные.

Их огромное количество

Увлекает ученичество.

Музыканты долго думали, как быть?

И решили их по группам разделить,

Чтоб не путали в оркестре никогда

Инструментов этих чудо – голоса!

Ребята, на какие группы можно разделить все музыкальные инструменты?

(Ответы детей.)

Учитель. Вы уже познакомились с двумя группами музыкальных инструментов. Какие это группы? Приведите примеры.

(Ответы детей.)
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Учитель. На предыдущих уроках вы познакомились с инструментами струнной группы. Какие музыкальные инструменты называют струнными? На какие группы делятся струнные инструменты?

(Ответы детей.)

Учитель. Как же играть на струнных?

Дети. 
Струны важные персоны,

Нужен к ним подход особый.

Арфы лишь тогда проснутся,

Если пальцы струн коснутся.

Будет вальс и гопачок,

Если к скрипке есть смычок.

А рояль начнет звучать,

Если клавиши нажать.

Струны важные персоны,

Нужен к ним подход особый.

И запомни: очень трудно

Хорошо играть на струнных.

Учитель. Молодцы, ребята! Вы хорошо усвоили пройденный материал. А сегодня знакомимся с еще одной группой инструментов – это струнно – смычковые инструменты.
Учитель читает загадку:

До вас прийшла я на урок,

Мов золотиста рибка.

Крім струн, я маю ще й смичок.

Усі вгадали? – (Скрипка).

6. Учитель. Тема нашего урока: «Ваше Величество Скрипка».

В XVII веке в итальянском городе Кремоне,— рассказывает одна старинная легенда,—волшебник, проходя мимо маленького домика, услышал изумительные по красоте музыкальные звуки. Он вошёл внутрь и увидел юношу, который играл на скрипке, только что им сделанной.
· Подари мне эту скрипку, и я выполню любое твоё желание,—сказал волшебник.
· Я  хочу жить вечно,— ответил юноша.
· Хорошо! Но одно условие: ты сделаешь девятьсот девяносто девять таких же прекрасных инструментов, но на тысячном ты умрёшь.
· Я согласен!
Шли годы. Мастер работал. Когда число инструментов стало подходить к тысяче (делались не только скрипки, но и виолончели, альты, лютни, контрабасы, гитары), он вдруг заболел. Призвав своих сыновей, мастер рассказал им о пророчестве волшебника и добавил:

· Теперь я могу умирать. Мои инструменты будут жить, а вместе с ними и я, потому что я им отдал свою душу, всю свою жизнь.

Имя  этого  мастера   известно  всему  миру — Антонио Страдивари.
Казалось, нехитрое дело:

смычок, струны, корпус неброский —
умелец из дерева сделал
его грубовато и просто.

Простой инструмент деревянный, 

а как зазвучал он чудесно! 

Не зря полюбили славяне 

его задушевную песню.

Рождённый в любви и надежде, 

смеялся, и пел он, и плакал: 

в избе — грубоватый, как прежде, 

и в замке — сверкающий лаком.

...А мастер трудился, и стружка 

ложилась на пол завитком, 

и струны звенели послушно 

под тонким изящным смычком.

Простые, умелые руки 

вложили в скрипичное соло 

живые, поющие звуки — 

почти человеческий голос,

В нём — все интонации речи, 

и слёзы, и грусть, и улыбка... 

И мир в восхищении шепчет: 

«Ваше Величество Скрипка!»
Изготовить смычковый инструмент – тяжелый труд и большое искусство. В маленькой скрипке  - более 40 деталей. Говорят, что скрипка поет. И правда, звучание ее похоже на трепетный человеческий голос. Корпус скрипки очень изящен: с плавными закруглениями, тонкой «талией». Скрипки делали во многих странах, но лучшие скрипичные мастера жили в Италии. Это Андреа и Николо Амати, Андреа и Джузеппе Гварнери… 
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Именем Антонио Страдивари – самого знаменитого скрипичного мастера подписаны более тысячи инструментов. Известно, что мастера очень придирчиво выбирали материалы: ходили по лесу и среди множества деревьев, в первую очередь елей выбирали «поющие», т.е. примечали, на какую ель чаще садятся птицы, потом прослушивали докторской трубкой, чтобы оценить певучесть. Спиливали дерево зимой, когда оно спит. И не валили, а бережно опускали на землю. Секрет изготовления инструментов хранили в тайне и передавали от отца к сыну, от мастера – к ученику. В оркестре скрипка главный инструмент – царица самых известных концертных залов.
Не торопливо, не спеша
Скрипичный мастер скрипку ладит.
Прорежет эфы, чуть дыша, смычок подтянет, гриф погладит,
Поправит деку, завиток,
Покроет лаком осторожно.
Теперь он сделал всё, что мог
Теперь играть на скрипке можно!
Пой, королева, смейся, плач,
Твой голос и стан твой строен.
Какой счастливчик твой скрипач
Пусть будет он тебя достоин!
                                         Н. Манушкина «Скрипка»

Слушание музыки. З. Фибих «Поэма». Исполняет ученица 8 – А класса Манец А., концертмейстер Чичиль Т.А.

Учитель. Вспомните сказки, рассказы, песни, где речь идет о скрипке.

(Ответы детей.)

(Несколько слов о других смычковых инструментах.)

7. Учитель. А сейчас мы отдохнем – физкультминутку проведем.
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Учитель. До какой цифры была физкультминутка? 
Дети. До 7.

Учитель. А где еще в жизни мы встречаемся с цифрой 7?

(Ответы детей.)

8. Учитель. Чтобы петь, надо распеться. Сядьте ровно, вдохните глубоко через нос, выдох – как спускает шарик, медленно, экономно. (Повторить 2-3 раза.)
Далее учитель предлагает петь по схеме, нарисованной на доске.

_______________          о – о – о – о – о          
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«Рисуем» динозаврика от хвоста к голове и поем.

[image: image7.jpg]


  [image: image8.jpg]


  [image: image9.jpg]


  [image: image10.jpg]



Учитель: - А вы знаете такую песню или игру, где бы так исполнялась мелодия?

Дети: - Да, песня – игра «Как у бабушки Наташи».
Упражнение – попевка «Как у бабушки Наташи».

9. Работа над песней.

1. Знакомство с песней «Как лечили бегемота».

2. Беседа о содержании:

А) поделитесь вашими впечатлениями о прослушанной песне;

Б) что вы себе представляете себе, слушая эту песню?

3. Разучивание по фразам на определенный слог.

4. Разучивание 1 куплета и припева со словами.
10. Игра «Загадочный квадрат».

Учитель. В загадочном квадрате вы найдете 9 названий музыкальных инструментов.
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11. Закрепление материала.
Учитель. Проверим, как вы усвоили новый материал. 
· Я читаю слова. Найдите среди них «лишнее»: скрипка, виолончель, баян, контрабас, рояль, альт.

· Назовите смычковые инструменты, расположив их «по росту» - от самого маленького до самого большого. (Скрипка, альт, виолончель, контрабас).

· Изготовлением какого музыкального инструмента прославилась семья итальянских мастеров по фамилии Страдивари?

· Почему к скрипке обращаются: «Ваше Величество Скрипка»?

12. Игра на музыкальных инструментах.
13. Подведение итогов.

Что нового узнали на уроке?

Что понравилось и запомнилось?

С каким музыкальным произведением познакомились?

14. Анализ уровня активности учащихся, оценка знаний.
15. Упражнение на релаксацию «Звуки природы»

Чуть вздыхает волна.

(Медленный вдох, плавные движения одной рукой, другой.)

Ярко светит звезда.

(Глядя в небо, представляют светящуюся точку.)

Ветерок колышется.

(Покачивание корпусом, руками.)

Как легко мне дышится.

(Спокойное, размеренное дыхание.)

Ветерок мне гладит щечку.

(Поглаживание щек.)

И лежу я на песочке.

(Голова запрокидывается назад, поглаживания по телу.)

Всюду розы аромат.

(Держат воображаемую розу в руках и вдыхают ее запах, дышат глубоко и свободно.)

Как я этой жизни рад.

(Улыбки, распростертые к небу руки.)

16. Учитель.  

Всем спасибо за вниманье,
За задор и звонкий смех
Говорю всем: “До свиданья!
До счастливых новых встреч!”

Под музыку дети выходят из класса.
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